

林水椽、何启良、何国忠、
赖观福合编，
《马来西亚华人史新编》。

吉隆坡：马来西亚中华大会堂总会出版，1998。

全三册，共1138页。

魏维贤

近几十年来，马来西亚教育发达，华裔子女都有机会受较高级别的母语教育。因此，大致上，华人社会的文化水平也跟着提升，尤其搞广义的历史研究者，人才辈出，所发表的论著，洋洋大观，其中不少更是具有高度学术水平的佳作。有了这些作为“底本”，又有众多人才可资选拔，要编写一本真正能够反映马来西亚华人立场和观点的客观历史，其条件的确比以前好得多了。这部空前的大编著能在此时此地诞生，可说是生逢其时，理所当然。相应之下，我们对它的期望也该是较高的；对它的要求，也该是较大的。关于这点，本书不但没有令我们失望；反之，它给我们很大的鼓舞。

本书分为三大册。第一册叙述华人移民南来和落地生根的历史和发展

过程，着重点放在两个主要课题：社会发展和人口变迁。第二册和第三册属同一系统，均以“独立前”和“独立后”的分野叙述：政治演变、华文教育、华人经济、华人新村、文化思想、华文报刊、华文文学、乡团组织和华人宗教。当中插进两章有关沙巴和砂劳越华人政治演变的叙述。这是因为东马的政治演变与西马有明显的不同背景和现实，不得不另章标点出来，加以说明。

因为各章由不同人选执笔，所以内容有时难免会有一些重复，但这问题并不严重。一般地说，执笔者对所负责撰写的篇章内容都有深入的研究，所以在选材方面都处理得很恰适，而编者在协调方面也做得很好，使我们读起来不会觉得是一本由很多作者个别论文编成的汇编。

由于华人在漫长的殖民地时代对当地政治没有兴趣，所以殖民地政府也乐得让他们自由发展，只要他们不给当地政府带来麻烦就行了。因为这样，本书的战前部份几乎是一部华人社会、经济史，即使是涉及政治色彩的事件（如学校注册法令和社团注册法令），华人也仍以华社立场作出反应（如抗议政府对华社的干涉），而不是以政治角度或战略去斗争。日本占领三年半的华人遭遇和反应，显然与殖民地时代完全不一样，关于这方面，本书的描述也很中肯。总之，本书对这“战前”与“日治”时期的交代，可说处理得很妥善。

第二、三册的内容比较复杂，因为除了社会、经济的发展外，还有政治问题的困扰。在分析方面，战后时期的政治问题也很复杂，很容易产生见仁见智，何去何从的观点差距。经济、社会史的部分（以“战前”和“战后”分开叙述）占绝大篇幅，但争论性的问题不多。这方面所包括的项目有：教育、经济、新村、文化、报刊、文学、乡团和宗教。

翻阅了这三大册，我觉得这套《马来西亚华人史新编》不但是“新”，而且又“全”。如果要使它更加全面，那就要增加一些例如底下的篇章，也许这还会提升本书的特色：

（一）娘惹与峇峇（产生背景、生活特色、再汉化问题）

(二) 历史古迹 (少不了要谈青云亭、三宝山、平章会馆、极乐寺、邱祠.....)

(三) 私会党

(四) 休闲生活 (可兼顾到戏剧、艺术、华乐团、舞蹈.....包括早期的陋习如嫖、烟、赌; 也别忘记美食)

(五) 传统行业 (特别那些即将被淘汰的行业)

(六) 语文问题 (附谈“放弃母语教育的华人”, 但避免和“华文教育”章重复; 争取华文地位 (也避免和政治、教育章重复), 华语的“净化”)

(七) 侨领 (白手起家、处世、贡献、侨领团的结构、例案介绍、新时期的领导.....)

这几点建议的提出等于鼓励编著者: 好不好再来一本第四册!